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( Y<' ) RJ><>0+

!#EV0+ d+2?.
الفصل 

٩

النظام المتري : هو استعمال وحدات القياس التي تعتمد على النظام العشري .

-;v0+ d+2?.

( Y$ ) RJ>EJ8F0+( U ) RJ>0+( Y<n ) RJ';<E]0+

لقياس الأطوال القصيرة يساوي 
سمك ٦ ورقات تقريباً .

لقياس الأطوال  
يساوي عرض الزر تقريباً .

لقياس الأطوال  
لقياس المسافات الطويلة .يساوي ارتفاع كرسي تقريباً .

كلم 

م 

سم 

ملم 
 ١٠٠

٠  ÷
 

 ١٠٠
   ÷ 

 ١٠  
 ÷ 

 ١٠
٠٠ 

  × 
 

 ١٠٠   ×  

 ١٠   ×  

ضع بداية المسطرة  (0) عند 

أحد طرفي الجسم و لاحظ 

الطرف الثاني 
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!#EV0+ d+2?.
الفصل 

٩

الكتلة : هي قياس كمية المادة في الجسم .

Q<J]0+ d+2?.Q9F0+ d+2?.

( Yon ) U+Rh;<En ( Yh ) U+Rh( 3' ) RJ<<'( - ) RJ0

واحد  مل 
 كمية السائل في 

القطارة

واحد  لتر 
 قارورة ماء 

متوسطة الحجم

كجم 

جم   ١٠٠٠

  × 

   ÷  
مل 

ل 

 ١٠٠٠

  × 

   ÷  

السعة : هي مقدار ما يمكن أن يحويه وعاء من سائل .

كتلة مشبك الورق 

تساوي (١) جرام تقريباً

لقياس الكتل الثقيلةلقياس الكتل الصغيرة

كتلة ٦ حبات متوسطة 

من التفاح تساوي  ( ١ ) 

كيلوجرام تقريباً
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استعمل الجمع 

٢ سم

سم
 ٢

٢ سم

سم
 ٢

سم
 ٢

سم
 ٢

مح = ١٢ وحدة

مح =٢+٢+٢+٢+٢+٢ = ١٢سم

ع

ط

 3EvJF>0+ lE\'

)*R>0+ lE\'

مح = ( ٢ ع) + ( ٢ط)

مح =  طول الضلع × ٤ 

!#EV0+ d+2?.
الفصل 

٩

Q?#F>0+ !#E[lE\>0+ !#E[Yo\0+  RH2VW

T0./0+ QVHRv0+QEA#B0+ QVHRv0+

استعمل الصيغة  T0./0+ QVHRv0+

المساحة :  عدد الوحدات المربعة اللازمة 
لتغطية سطحٍ ما .

استعمل العد 

QEA#B0+ QVHRv0+

استعمل الضرب 

المساحة تساوي 

 ٦ وحدة مربعة

 3EvJF>0+ Q?#F'

ع

ط

ل

 المساحة = ط  ×  ع

)*R>0+ Q?#F'

ل

 المساحة = ل  ×  ل

الحجم : هو مقدار الحيز داخل شكل ثلاثي 
الأبعاد ، ويقاس بالوحدات المكعبة  .

Yo\0+ RH2VWYo\0+ !#E[

لتقدير الحجم جمع 
الوحدات المكعبة 

الظاهرة مع الوحدات 
المخفية في الخلف

إذن حجم المجسم 
  ٤ + ٨  = ١٢ وحدة مكعبة

لقياس الحجم 
لاحظ عدد 

الطبقات و عدد 
المكعبات في 

كل طبقة

المحيط :  هو طول المسافة حول شكل مغلق .
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!#EV0+ d+2?.
الفصل 

٩

1|V8>0+ D'70+

الزمن المنقضي  : هو مقدار الزمن ما بين بداية النشاط و نهايته .

1|V8>0+ D'70+ j#F? d+;v(

أولاً:  احسب الفرق في الساعات 

 ثانياً : أحسب الفرق في الدقائق 

 ثالثاً:  أضف فرق الدقائق إلى فرق 

 الساعات لتحصل على الزمن المنقضي

QE>[R0+ QC#F0+ U+2cJ$#* 1|V8>0+ D'70+ T<C -#B'

الزمن المنقضي ساعة و خمس و ثلاثين دقائق
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QH"#EJC#0+ ,;F]0+
الفصل 

١٠

الكسر : عدد يمثل جزءاً من كل أو جزء من مجموعة . 

يمثل الكسر باستعمال الدائرة أو 
المستطيل يقسم الشكل أجزاء 
متطابقة و ظلل الجزء المطلوب

,;F]0+ 3EB>W"+2C/0+ l( T<C ,;F]0+ 3EB>W Q�q#]>0+ ,;F]0+ "#oHZ

الجزء المظلل

عدد الاجزاء

يقرأ الكسر واحد على ثلاثة " ثلث "

تحديد الكسر الذي تمثله النقطة أ

أ

يقع في منتصف المسافة بين   ٠  و    ١
الكسور المتكافئة :  

الكسور التي تمثل الكمية نفسها 

هناك عدة كسور مكافئة لكسر

تذكر  
٤—   =  ١       ،       —  =  ٠

٤٤
٠
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QH"#EJC#0+ ,;F]0+
الفصل 

١٠

 ,;F]0+ QA,#V'
,;F]0+ GEWRW

باستعمال النماذج

باستعمال خط الاعداد

الطريقة الأولى : خط الأعداد  
تمثيل الكسور على خط الأعداد  

الكسور التي على يمين خط الأعداد تكون الأكبر  
و الكسور على يسار خط الأعداد تكون الأصغر 

الطريقة الثانية : الكسور المتكافئة 
إيجاد الكسور المتكافئة لجعل المقام نفسه  

قارن بسط كل كسر  
الترتيب من الأصغر الى الأكبر  

١
٢
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QH"#EJC#0+ ,;F]0+

 QHRF]0+ "+2C#0+  1<9q RE� RFn T0+ 6RFn "2C D' 3H;\W

6RFn "2C T0+ 1<9q RE� RFn D' 3H;\W

1<950+ RE� RF]0+

الفصل 
١٠

٣كسر بسطه أكبر من مقامه أو يساويه

٨  ×  ١ + ٣=٨١ 
٨=

١١

٨

نستخدم القسمة المطولة

١١

٨
=

٨

٣
١

البسط

المقام

العدد

الكسر

 × 

  +  
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QHRm90+ ,;F]0+
الفصل 

١١

الكسر العشري  : عدد تستعمل فيها الفاصلة العشرية و القيمة المنزلية لتمثل جزءاً من الكل  . 

Rm90+Q�' D' �+7h#0+QHRm90+ ,;F]0+ . QHRF]0+ "+2C/0+

جزء واحد من عشرة أجزاء متطابقة 

قراءة أجزاء المئة و كتابتهاقراءة الأعشار و كتابتها

تقرأ : خمسة و أربعين جزء من مئة  

لكتابة الأعداد الكسرية على صورة 
كسور عشرية  

نستخدم احدى الطريقتين :

النماذج أو جدول المنازل   

تقرأ : اثنان و خمسة أعشار  
تكتب    ٢٫٥   

العدد الكسري   

  ٢   ٥

  ١٠

  ١٠٠
  ٤٥

  ٠٫٤٥  =
  ١٠

  ٠٫٥    =
  ٥

تقرأ : خمسة أعشار   
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QHRm90+ ,;F]0+
الفصل 

١١

الكسر العشري  : عدد تستعمل فيها الفاصلة العشرية و القيمة المنزلية لتمثل جزءاً من الكل  . 

QHRm90+ ,;F]0+ 3EB>W

تمثيل العدد                          على خط الأعداد :

QHRm90+ ,;F]0+ QA,#V'QHRm90+ ,;F]0+ GEWRW

حدد العدد ٤

حدد علامة منتصف بين ٤  ،   ٥

حدد علامة بين ٤ ،                  ٤

أولاً : رتب الفواصل العشرية 
بعضها فوق بعض .

ثانياً  : ضع أصفاراً على يمين 
آخر منزلة ليصبح للأعداد 

جميعها العدد نفسه من 
المنازل .

و أخيراً : قارن بين الأعداد و 
رتبها باستعمال القيمة 

المنزلية .

العدد الواقع على يمين خط الأعداد  هو الأكبر

الطريقة ( ٢ ) : جدول المنازل

الطريقة ( ١ ) : خط الأعداد

تساوي منزلة الآحاد و أكبر
العشرات 

٧٩٫٧٧٩٫٥  < 

٤
٤

١

٢

١
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QHRm90+ ,;F]0+
الفصل 

١١

الكسر العشري  : عدد تستعمل فيها الفاصلة العشرية و القيمة المنزلية لتمثل جزءاً من الكل  . 

QHRm90+ ,;F]0+ . QH"#EJC#0+ ,;F]0+ sq#]W#aKEWRW . QHRm90+ ,;F]0+ . ,;F]0+ QA,#V'

تحويل الكسر الاعتيادي لكسر مكافيء مقامه   
١٠   أو   ١٠٠  

للمقارنة بين الكسور الاعتيادية و الكسور العشرية  
أكتب الكسر الاعتيادي على صورة كسر عشري أو العكس و قارن بينهما 

الخطوة ١  :  كتابة الاعداد الكسرية على صورة كسور  عشرية . 

الخطوة ٢  :  المقارنة باستعمال خط الاعداد .   

الخطوة ٣  :  الترتيب من الاصغر الى الاكبر أو العكس .

أمثلة تكافؤ الكسور الاعتيادية و الكسور 
العشرية 

( ١ )

( ٢ )

( ٣ )

( ٤ )

ترتيب الأعداد من الأكبر الى 
الأصغر 
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لتقريب كسر عشري باتباع إحدى الطريقتين 

QHRm90+ ,;F]0+ GHRVW

  #a?Rw . QHRm90+ ,;F]0+ )>h
الفصل 

١٢

 #a?Rw . QHRm90+ ,;F]0+ )>h

تتم عملية جمع الكسور العشرية و طرحها بطريقتين :  

١٫٣٣١٫٣٣  أقرب للعدد  واحد

١ - تحديد المنزلة التي يتم التقريب إليها ووضع خطاً أسفلها .  
٢ - إذا كـان الـعدد عـلى يـمين الـمنزلـة الـمراد الـتقريـب إلـيها أصـغر 

من ٥ تبقى كما هي . 

٣ - أما إذا كان أكبر من ٥  أو يساويها يضاف إليه واحد ٠ 

١٫٣٣  أقرب للعدد  واحد

لان العدد ٣  أصغر من ٥ 
فإن العدد الكلي  ييقى كما هو

الخطوة ١  : رتب الفواصل العشرية 

تحت بعضها  .   

الخطوة ٢  :  اجمع أو طرح التي لها 

القيمة المنزلية نفسها  . نموذج جمع 
كسريين عشريين 

نموذج طرح 
كسريين عشريين 

  pi#>80+ -#>9J$+ (z) QVHRv0+ Q[,;0+ . Y<V0+ -#>9J$+ (�) QVHRv0+

  "+2C/0+ l( -#>9J$+ (z) QVHRv0+

GHRVJ0+ 2C+;[ -#>9J$+ (�) QVHRv0+

 ٠٫٢٥
  ٠٫٤٦

٠٫٧١

 ١٫٤٦
  ٠٫٣٤

١٫١٢

 ١٫٥
  ٢٫٣

٣٫٨

  +
  +

  -
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